

ИСТОРИЯ РЕЛИГИЙ И МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ. РЕЛИГИОЗНОЕ ПРОСТРАНСТВО ВОСТОЧНОЙ БЕЛАРУСИ

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ИСТОКИ ИСЛАМСКОГО ФУНДАМЕНТАЛИЗМА. СПЕЦИФИКА СЕВЕРОКАВКАЗСКОГО САЛАФИЗМА

Атмурзаева Фатимат Исхаковна

профессор кафедры истории, философии и права Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В.М. Кокова;
доктор философских наук, профессор (г. Нальчик, Россия)

В наши дни, все, что связано с исламом, мусульманской религией вызывает огромный интерес как у обывателей, так и у специалистов, теоретиков. Процессы, происходящие в мире, столкновение ценностей разных цивилизаций, религий, интересов, отражаются в жизни и самоощущении, практически, каждого человека. В данной статье осуществляется анализ теоретических истоков исламского фундаментализма и специфики северокавказского салафизма.

Ислам возник в VII в. н.э., а с VIII – пер. пол. X вв. начал интенсивно проникать на Северный Кавказ. В исламе существует три основных направления: суннизм (последователи Сунны), шиизм (последователи четвертого праведного халифа Али) и хариджизм (ибадиты). В России распространено самое либеральное направление ислама – суннизм. Суннизм имеет четыре мазхаба (богословско-правовых школ): маликиты, ханбалиты, ханифиты, шафииты. Маликиты и ханбалиты больше придерживаются буквы божественного Закона, а ханифиты и шафииты – духа Закона. Ханафитский мазхаб распространен на территории Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкессии, Адыгее. На Северном Кавказе шафиитский мазхаб распространен среди вайнахов (чеченцев, ингушей и, в Дагестане – кроме кумыков и ногойцев). Исламский фундаментализм как учение основывается на ханбалитском мазхабе, основателем которого является багдадский богослов XIX в. Ахмад Ибн Ханбал (780–855). Ахмад Ибн Ханбал основал самую политизированную из четырех суннитских канонизированных школ. Последователем крайнего направления ханбалитского мазхаба является средневековый богослов Ибн Таймийа (1263–1328). Как и Ахмад Ибн Ханбал, Ибн Таймийа, был противником биды – новшеств, уводивших мусульман от первоначального ислама.

В середине XVIII в. возникает религиозно-политическое движение суннитского толка – ваххабизм, по имени его создателя и идеолога Ибн аль-Ваххаба – восприемника и продолжателя учений Ахмада Ибн Ханбала и Ибн Таймийа. Важным в идеологии и практике ваххабизма является джихад – борьба за веру, борьба на пути к Аллаху.

Фундаментализм бывает разный: православный, католический, иудейский, исламский. Коммунистический фундаментализм также стремится утвер-

дить базовые идеалы справедливого общества. Религиозный фундаментализм утверждает абсолютный авторитет Божественного откровения, выраженного в священном Писании, Коране, Талмуде и т.д. Начало XXI в. – яркий пример расцвета фундаментализма разного толка.

Новейшая история, по мнению идеологов религиозного фундаментализма, все убедительнее свидетельствует об угасании религии и господстве греха под напором Зла, о наступлении времени Антихриста, Иблиса, означаемом неотвратимостью «конца света» в рамках нынешнего поколения.

На распространение фундаментализма на Северном Кавказе оказывают влияние не только внутренние, но и внешние факторы. Во все времена Северный Кавказ был территорией, с которой можно было повлиять на ситуацию как внутри России, так и за ее пределами. Внешние силы не упускают возможности воспользоваться как культурой, так и историей этого региона. Ухудшение социально-экономического положения в стране в купе с новыми мусульманами, с новым религиозным сознанием (традиции местного ислама были разрушены) и привели к появлению в мусульманских регионах России не только салафитов, с идеей джихада сердца, но и салафитов с идеей джихада меча – выразителей недовольства существующими общественно-экономическими, политическими отношениями. По уровню экономического развития Северный Кавказ был, да и пока остается, одним из самых отсталых регионов России. Безработица, обнищание населения, бесперспективная молодежь, не находящее места для проявления всех своих талантов и способностей. Для большого количества людей, с их бедами, болезнями, нищетой, для неустроенной молодежи ислам стал спасительной опорой, с помощью которой они могут выразить свою боль и недовольство.

Наряду с религиозным фактором, в стране существует и другой, не менее острый фактор дестабилизации – национализм. Национализм как больших, так и малых народов. Корни национализма там же, по большей части, в экономической сфере, хотя и другие факторы не менее важны в анализе этого феномена (социальные, политические). Проблема носит системный характер. Северный Кавказ – мультикультурное образование с множеством языковых групп, конфессий, цивилизационно-исторических сообществ. Именно поэтому на этой территории как в лакмусовой бумаге проявляется весь общественный негатив, накопившийся в социуме в целом. Северный Кавказ является зеркалом, отражающим истинное положение российского социума.

Ислам вообще, а Коран и Сунна в частности, объявляются исламскими фундаменталистами единственным источником всех человеческих ценностей, законов, стандартов и т.д. Все понятия, традиции, законы, созданные людьми, должны, с их точки зрения, быть отброшенными. Очень четко выражена у исламских фундаменталистов идея дихотомии мира, полярности добра и зла. Силы добра возглавляются Аллахом, а силы зла – сатаной. Битва между ними идет на всех уровнях, начиная от человеческой психики и кончая мировым разумом. Критерием добра является вера в Аллаха. Салафиты считают, что общество должно объективно жить по шариату и ответственность за реализацию этого на практике лежит на «истинных» мусульманах. Отсюда неизбежно вытекает необходимость захвата власти ибо, только возглавляя государство мож-

но добиться такой кардинальной политической, экономической, социальной и культурной трансформации общества, которую они считают обязательной.

Ислам в неарабском мире впитал в себя местные культурные традиции, приспособился к существующим общественным отношениям. Сегодня, ислам пытается полностью проникнуть в ткань и кровь своих последователей (доисламизация), что чревато потерей этнического своеобразия, традиций, норм, адата и т.д. Исламский глобализм противопоставляется атлантическому глобализму. Фундаменталисты постулируют идею возвращения к истинному исламу, как религии единого Аллаха и необходимость очищения его от «языческих обычаев» и иных «приращений».

В России же существуют системные проблемы, не решив которых остановить отток исламской молодежи в ряды фундаменталистов будет невозможно: безработица, коррупция, нищета, бездуховность, бесперспективность, апатия, отсутствие социальных лифтов, негативное отношение со стороны федеральных СМИ и, как следствие поиск его в салафизме. Все эти причины требуют немедленного решения не только в регионе, но и в масштабах всей страны.

Итак, начиная с VIII в. н.э. мусульманский мир регулярно переживает попытки вернуться к чистоте ислама. Фундаментализм проявляется во всех крупных культурах и цивилизациях, как в прошлом, так и в наше время, в условиях дестабилизации, системного кризиса, столкновения с серьезными историческими цивилизационными вызовами.

Литература

1. Челищев, В.И. Фундаментализм и фундаменталисты. – М. : РГСУ, 2010. – 524 с.
2. Свиридов, А.А. Русский фундаментализм. Азбука Масштабных перемен : собр. соч в 8 т. – Аркаим–Южноуральск–Москва : Центр изучения Русско-Тюркской Славянской Ведической цивилизации. – 2007–2008. – 352, 336, 224, 196, 300, 212, 300, 244 с.